

组版编辑:魏冬

校对:

电话:8270066 2011年11月22日

## 郸城:书法诗词并蒂开

郸城有动人的传说,是道教始祖老子炼丹丹成之地,著名军事家鬼谷子王禅在该县洛河桥畔得道成仙。

近几年,全县相继荣获中国书法之乡、中华诗词名县。《洞房》、《云锦人家》等一批自创戏剧相继获省戏剧大赛金奖和省文化艺术最高奖“文华奖”,郸城戏剧文化名动全国。

郸城人杰地灵,文化底蕴深厚

全县辖23个乡镇(含3个办事处、1个产业集聚区),总面积1471平方公里,总人口134万人。勤劳的人民,丰富的实践,逐渐在这片热土上形成了特色鲜明的地域文化。

文物古迹较多。全县高度重视文物普查复查这个基础性工作。2010年荣获我市唯一的省文物普查先进单位。现今,全县物质遗产有省级遗址二处(汲冢遗址和段寨遗址)。其中“段寨遗址”国家级重点

《郸城县志》、《文史资料》等,还有一些部门编写了各自行业的专业《志》书,在一定程度上对全县部分面临传承断层的非物质文化遗产进行了抢修。

民间文化特色鲜明。民间艺术的表演形式有杂技、狮子舞、竹马舞、肘歌、秧歌、高跷、跑旱船、腰鼓、盘鼓、唢呐等。东风乡以表演高跷著名,2009年被文化部命名为“中国民间艺术之乡”。此外,民间传统工艺有剪纸、烙画等,现代工艺有泥塑、铜雕等,民俗文化有秧歌、庙会等。

### 加大资金投入,夯实文化基础

文化重点工程建设加大。投入300万元整修的人民会堂在全市设施一流。投入200多万元,建成郸城艺术学校一所。投资600多万元建成的郸城文化艺术中心内设展厅、音乐室、培训室、排练室等,经常举办美术、书法、摄影、剪纸、民俗等展览和音乐、舞蹈、美术、书法等培训班。投资2000多万元建设了郸城县广播电视台。引进800万元的奥斯卡影城完成建设并向全县人民开放。

我县与深圳黄贤铸实业有限公司、广州俏佳人传媒有限公司签订了4000万元的书法产业项目。

振福泥塑声名扬。振福泥塑在政府扶植下,由小变大、由弱变强,迅速做大,效益可观。张振福的泥塑作品“小货郎”获河南省首届民间艺术博览会金奖;“好年头”、“扬场”、“剃头”分别获第三届中国国际民间博览会及第二届中华(天津)民间精品博览会金奖;“干杯”获首届中国中部(武汉)文博会美术工艺品展金奖。“春播”荣获第十届中国工艺美术大师作品暨国际艺术精品博览会最高奖百花奖。《人民日报》海外版、中央电视台、日本《朝日新闻》、河南电视台、上海东方卫视等海内外100多家媒体对振福泥塑作了专题报道。他本人应邀到境外参加文化交流时,作品被美国、新加坡、日本、澳大利亚、香港等国家和地区的收藏家收藏。

中原民俗旅客来。在县委、县政府的支持下,2008年9月,国家2A级旅游景区——郸城中原民俗园盛装开园,给郸城旅游文化增添了浓重的一笔。开园至今全国各地前来参观的游客络绎不绝。附近居民以民俗园为载体,开辟了农家菜馆、小旅馆等富有农家气息的旅游食宿地点,带动附近周边地区年创综合收入300多万元。

打造文化品牌,促进产业发展

全县现有文化产品生产、经营、文化服务单位310多家,从业人员3600余人。文化产业处于探索、培育、发展的阶段。近几年,全县坚持以书画、泥塑、戏剧、民俗文化为重点,着力打造精品工程和知名品牌,特色文化品牌带来的效益在经济增长中逐年上升。

书法产业显优势。在依托书法资源优势,获得“中国书法之乡”第一张国家级名片后,巧打书法之乡文化牌,唱好书法交流文化,全县书法行业快速走向产业发展道路。近几年,实施“走出去”战略,郸城书法界分赴日本、韩国、北京、上海等国内外大中城市开展巡回展、邀请展100多次,极大拓展了书法产业经营活动的空间。全县书法届名人办的书画院、美术馆等民营实体30多家,遍布省内外,每年总收入达2000万元以上。2010年,在第六届中国(深圳)国际文化产业博览会上

戏剧文化结硕果。该县实行政府“埋单”搭台,文化部门积极组织,群众欢乐看戏的策略,倾力打造戏剧精品。以郸城县艺术团(现河南省豫剧三团实验艺术团)为依托,自2000年起,排演了《五世请缨》、《杜鹃山》、《朝阳沟》等10台大型戏剧,26个折子戏。自创了豫剧《洞房》和坠剧《小包公》、《嫁母》等剧目。投资180多万元创作并编了青春版豫剧《白蛇传》、传奇故事剧《云锦人家》两部大戏,近几年共获省、市戏曲奖项33个。目前全县争创“戏曲之乡”的申报工作已全面起动。

而今,全县人民正乘着党的十七届六中全会和省九次党代会的东风,带着自信和激情,在文化发展的道路上阔步前行。我们相信,在市委、市政府的正确领导下,全县群齐心协力,一定会走活文化发展这盘棋,开创文化发展新篇章。

文物保护的申报工作全面启动。县级遗址十二处(包括二座古建筑)。有管藏文物一级品2件,二级品文物25件,三级品文物118件,参考品52件。此外,鬼谷子王禅升仙遗址的开发利用已经启动。

非物质文化遗产丰富。张振福泥塑、郸城大鼓,稀有剧种——坠剧为全省非物质文化遗产项目。郸城俗语故事、宁平麻花、梅氏通草画等9个项目被列入周口市非物质文化遗产保护名录。近年,组织和编纂了《文化志》、《戏曲志》、《民间故事》、《民间歌谣》、《谚语集成》、

奖310人次,三等奖520人次。2008年全县成功荣获第一张国家级名片——中国书法之乡。

文学创作不断涌现。青年作家尉然成为全市文学创作领军人物之一。他的中短篇小说集《李大筐和李小筐的爱情》先后荣获首届北京文学奖,第三届老舍文学新人佳作奖。青年作家谷禾创作的诗集《飘雪的阳光》入编《21世纪文学之星》丛书。在被命名为“中华诗词名县”后,2009年11月全县第一部比较系统、完整的诗集《郸城诗间故事》、《民间歌谣·谚语集成》、

《中国书画》、《中华诗词名县》、《中原民俗园》、《中原红色收藏馆》。

河南省非物质文化遗产:

郸城坠剧  
张振福泥塑  
郸城大鼓

省级重点文物保护单位:

郸城汲冢遗址  
郸城段寨遗址

1943年12月出生,河南郸城人,1968年毕业于宁夏大学中文系,曾任摄影记者多年。系中国书协三届理事、西泠印社社员、宁夏书协名誉主席。国家一级美术师,国务院特殊津贴享受者。擅长行草隶篆诸体及篆刻艺术,曾多次参加全国及国际性大型书展并多次获奖;被中南海、外交部、人民大会堂、毛主席纪念堂、长城碑林等国内外百余处陈列、刻碑和收藏。国内外200余种大型集子,传略收入十多部辞典。

书法擅长行草篆隶诸体,雄强而雅;篆刻则古茂清

逸奇。曾多次参加全国及国际性大型书展,亦多次获

尉然

奖。曾在中日、韩、美、加、东南亚各国及港台等地展出和发表。应人民大会堂之请,赴京创作巨幅书法;同时为中南海、毛主席纪念堂等国内外多家博物馆、纪念馆、碑林等刊石刻碑。曾应邀出访日本、新加坡讲学和艺术交流。出版有《柴建方书法篆刻集》。作品收入《中国现代书法选》、《中国当代书法大观》、《中国现代美术全集》之书法卷和篆刻卷等数十种集子。传略收入《中国当代书法家辞典》、《当代篆刻家大辞典》、《中国摄影家辞典》及《世界华人艺术家成就博览大典》。

小说排行榜,并收入《中国年度最佳小说》、《中国文学年鉴》等多种国内权威文学选本。短篇小说《李大筐的脚和李小筐的爱情》获新世纪首届北京文学奖、第二届河南省文学奖、第三届老舍文学奖。中篇小说《菜园俱乐部》获第四届河南省政府文艺成果奖。中篇小说《我的理想》获第三届河南省文学奖。中短篇小说集《李大筐的脚和李小筐的爱情》入选中国作家协会中华文学基金会2005年度“21世纪文学之星丛书”。

# 中国书画之乡 郸城

郸城县于2008年被中国书协授予“中国书法之乡”称号。该县先后建立了书协县直分会、老年学会和少儿学会,22个乡镇(镇)、办事处和几家大型企业全部建立了书协分会,6所高中、27所初中成立了书法学会。喜爱书法的达20多万人,在全国乃至全国都占有重要位次。近年来,郸城县以提高书法整体创作水平、丰富群众文化生活为目标,大胆创新,确立了以书法展览促创作、出精品、求发展的思路,以郸城书画院、郸城文联书画院、云海书画院、中原书法研究院、中州书画院、豫东书画院为主阵地,积极开展各种规模、各种类型、各种层次的专题展、个展以及全国巡回展、邀请展,激发了广大书法爱好者的创作热情,打造了书法文化品牌。



广场文化活动如火如荼

### ·文化名片·



## 郸城坠剧

坠剧是全国稀有地方剧种,因其以河南坠子的曲调为基础发展形成,故名坠剧。郸城坠剧形成于20世纪50年代,当时河南坠子演员吴宗俭、马艳秋等活跃在河南商丘、安徽亳州一带,1956年为支援新建县的文化建设,商丘市曲艺剧团迁到郸城县,改名为郸城县坠剧团。之后,坠剧在郸城得到快速发展和提高。1983年,自编自演的《嫁母》、《包公招亲》被河南省电台、电视台录音录播放。1987年,由于受电影、电视、歌舞冲击,坠剧发展举步维艰,为抢救坠剧这一珍贵的非物质文化遗产,近年来,该县斥资购买大量乐器,编排《小包公》、《王华买爹》等一批新的坠剧剧目,使这一濒临灭绝的戏剧奇葩得到继承和发展。

### 一方风情



## 中原红色收藏馆

中原红色收藏馆是一座综合性、知识性、教育性的收藏馆,建筑面积1480平方米。其红色藏品数量多、范围广、跨度大、品相好、内容丰富。总收藏量达81430余件,其中毛主席像章71600多枚,领导人画像3600余张等。今年6月开馆以来,前来参观者络绎不绝,已成为青少年爱国主义教育基地。该馆年代跨越辛亥革命时期、民国时期、红军时期、抗战时期、解放战争时期、建国初期、文革时期等。

## 中原民俗园



## 郸城奥斯卡新视界国际影城

“中原民俗园”是河南省首家规模最大、自行设计投资建设,并荣膺国家2A级旅游景区的民俗园。整个园区共有公共娱乐场所、宋朝集市、宋朝市井、宋朝官署、宋朝监狱、宋朝酒肆、宋朝作坊、宋朝仓库、宋朝民居等大部分及20多个景点组成,共占地30余亩。园中收藏了2000余件中原农民使用过的农耕具及生活用品,包括数千年前的土犁耙、纺车织布机、马车大轿等很多在民间即将消失的民俗物品。该园39052块石磨收藏被载入吉尼斯世界纪录史册。该园已被确定为“民俗文化研究基地”、“爱国主义教育基地”、“道德教育示范基地”和“民俗作品创作基地”。



## 段寨遗址

段寨遗址位于河南省郸城县巴集乡段寨村西北角,南北长391米,东西宽283米,面积110653平方米。“段寨遗址”属新石器时代古聚落遗址,内涵丰富的仰韶文化和大汶口、龙山、商周文化遗存。特别是在此出土的大汶口文化遗物,受到各级文物专家关注。“段寨遗址”延续时间长,对研究豫东地区新石器时代的社会制度,进一步了解仰韶文化、河南龙山文化和山东龙山文化的互相渊源关系都有重要的详实的实物资料,具有很高的历史考古价值。

## 汲冢遗址

汲冢遗址(汲冢墓遗址)位于汲冢镇西500米,漯双公路北20米处。遗址现存土台高6米,东西20米,南北16米。经考古专业人员考察,采集到的标本有陶罐、陶鬲、陶鼎、陶簋、陶碗、陶纺轮、陶瓮、大口尊、陶杯、陶豆等,属龙山文化。1963年6月,汲冢因此得名。据考证,汲冢(?——前112年),西汉时曾任淮阳太守。巡视路上卒于淮阳东40里的崇岗寨(今郸城县汲冢镇),当地百姓堆土造坟安葬了汲冢,后称之汲冢。



### 历史名人

## 李宗田烈士纪念碑

李宗田(1914年—1948年),郸城县胡集乡郝寺村人。长期在鄂豫皖苏区、雁北、晋冀鲁豫根据地和豫皖苏边区与国民党反动军队进行顽强斗争,先后在中国工农红军、八路军、中国人民解放军任排长、连长、营长、抗日游击队队长、团长等职,立下大小战功无数。1948年9月14日,淮海战役期间,在争夺枣庄附近的津浦铁路尖沟车站的激烈战斗中,李宗田壮烈牺牲,时年34岁。为缅怀他的丰功伟绩,郸城县人民政府在县城中心街为烈士建了红军碑。多年来,这里一直成为青少年爱国主义教育基地。

